



湖南省首届巾帼创业创新大赛决赛在长沙举行——

湘妹子创业比拼，“金点子”独具慧心

文：今日女报/凤网记者 吴迪 罗雅洁
见习记者 欧阳婷 图：今日女报/凤网记者 吴小兵

变粪土为“黄金”，她投身生态循环农业，立志打造行业标杆；继承传统，融合时尚，她将湖南“土布”摆进了时尚巴黎的橱窗；互联网+品牌设计，需要终身配戴助听器的她希望通过创业帮助到身边的残疾人群……9月3日，湖南省首届巾帼创业创新大赛决赛在长沙举行，32名女性创业者带着经过实践检验的“金点子”同台竞技，让人眼前一亮。创业大有可为，巾帼不让须眉，最终有4个项目脱颖而出获得第一名。那么，就请跟随记者的脚步，来看看这些巾帼创业者们都有哪些好创意；而对于想要走上创业路的女性，她们又有哪好经验。



扫一扫 分享创业经验



决赛结束，部分女创业者相约上台留影。



陈述环节，参赛选手通过PPT等多种方式，图文并茂、妙语连珠，让评委全方位了解自己的创业构想。

现场>>

比拼！151个巾帼创业“金点子”

湖南省首届巾帼创业创新大赛自今年4月正式启动以来，得到了全省妇女的热烈响应和积极参与。大赛关注乡村振兴、巾帼扶贫、互联网、电子信息、新能源、新材料、节能环保、新兴制造、生活服务、公益服务等各类女性创新创业中的“金点子”，共收到151个参赛项目。经过初赛、赛前培训、复赛等层层遴选，共32个项目晋级决赛，并被分为社会效益组、商业价值组、环保创新组、创意组等4个组别进行最后角逐。

决赛采取“5+3”模式，即每个项目参赛者陈述5分钟、评委提问3分钟。每组评审完毕后，现场公布成绩。在陈述环节，不少参赛者通过PPT、视频来展现各自创新创业项目的亮点、特色。比如，环保创新组第一名茶陵益弘生态农业有限公司，引进先进的环保养殖技术，解决了动物粪便的臭味问题，并将其制作成生物有机肥，每万头猪每年将在生物有机肥方面增加400万元以上的经济效益。

其他各组的第一名也有十分亮眼的表现。比如，创意组的第一名为湖南蓝印文化发展有限公司，其将渐渐被人遗忘的邵阳蓝印花布融合当下时尚元素，卖进了浪漫之都巴黎的世界级商场“老佛爷”；社会效益组第一名会同县群益魔芋专业合作社，目前已经获批发明专利4项、实用新型专利6项；商业价

值组第一名湖南苏科智能科技有限公司已获1000万元天使轮融资。

此外，还有许多项目亮点纷呈。比如商业价值组的湖南岳荷农业综合开发有限公司，该公司的千亩荷田立体循环生态套养项目，通过在荷田养泥鳅、甲鱼、草鱼、鲫鱼，水面混合饲养水鸭和洋鸭，田埂放养土鸡等立体生产模式，预计每年增收100万元。

创意组的好心琴品牌设计公司在决赛场上吸引了众人的目光。该公司总经理张霞因药物导致神经性耳聋，只能终身配戴助听器。张霞说，在我们的身边，有很多女性同胞、残疾朋友因身体、疾病等各种原因不能外出工作，“我的创业初心就是通过互联网+品牌设计平台帮助到更多的特殊群体”。



省妇联副主席张媛媛(右三)在决赛现场聆听参赛者的发言。

收获！借参赛平台扩大影响力

此次大赛由湖南省妇联、省委网信办、省人社厅、省商务厅、省扶贫办、省总工会、团省委联合主办，湖南广播电视大学、湖南商学院女性研究中心、全省市州妇联协办，今日女报/TOP旅行、长沙广电新闻中心承办。湖南省妇联副主席张媛媛出席大赛决赛。

省妇联妇女发展部负责人介绍，大赛旨在进一步贯彻党中央、国务院大众创业、万众创新决策部署和习近平总书记对创新创业的重要指示精神，深入落实脱贫攻坚和乡村振兴战略，扎实推进“创业创新巾帼行动”，展示改革开放四十年来妇女创新创业成果，挖掘推广一批好项目，为精准扶贫、乡村振兴凝聚巾帼力量。

评委声音>>

为巾帼创业者的勇气和情怀点赞

王林(湖南省知名经济学家，中国民主促进会第十届、十一届中央经济委员会副主任)

这次大赛将“巾帼”两个字突出得特别好。参赛选手们优点突出，表现出了很强的意志力和创新创业的勇气，这种勇气和情怀值得肯定。其次，她们都是从本土本土的自有资源出发来设计项目，没有好高骛远去整合一些八杆子打不着的资源。更难能可贵的是，她们都进行了市场分析，对于未来的规划很有条理。

同时，选手们还有进步空间。比如，在创业项目选择上，部分选手对市场信息的整体把握不够，造成了她们在做决策时，有时是从自己的角度出发，而不是从市场的角度出发。此外，在寻找不同点上，部分选手想得稍微少一点。如果能在这些方面加强，相信她们可以走得更好、更远。

A 巾帼创业NO.1>> 种植魔芋，她手握十项专利



社会效益组第一名：会同县群益魔芋专业合作社

小魔芋有大魔力。怀化市会同县群益魔芋专业合作社总经理钟果林没有想到，这句话是她自勉的话，现在正成为现实。合作社成立于2013年，制定了《湖南省魔芋低海拔高产栽培种植标准》和《湖南省魔芋林下种植规范》；目前已申报国家专利22项，现获发明专利4项、实用新型专利6项；带动全县68个贫困村2587户种植魔芋。目前已开办培训班200多期，培训达2万余人次。

刚开始，老百姓不怎么认同钟果林。“后来，我到各大高校读研修班，发现农产品要想做好，一定要形成产业化，种植、加工、销售的产业链一道工序都不能少。”钟果林说，自己按照这个理念去做后，“有很多老百姓来参观工厂、品尝产品，他们觉得这个有市场，就开始跟着我们做了。”

创业感言

创业需站得稳、看得远

“能走到今天，我最大的秘诀是不管遭遇任何挫折和困难，都坚定不移地把事情做好。其次就是要有大格局和远大目标，有了目标之后你才能走得更远。”总结自己的创业经验，钟果林希望女创业者们也能站得更稳、看得更远。

C 化粪土为“黄金”，她要打造生态循环农业标杆



环保创新组第一名：株洲市茶陵县益弘生态农业有限公司

“大家都知道猪粪是臭的，但是在我的养猪场，一点也不臭，还能赚钱。”益弘生态农业有限公司创始人兼董事长付小娟告诉记者，公司引进先进的环保养殖技术，特制诱导因子原液给动物饮用，在动物肠道里营造良好的微生物环境，扩大益生菌群，抑制有害菌滋生，减少臭味源气体产生。如此一来，不仅解决了污染物排放问题，动物产生的粪便还可制作成高效、低残留的生物有机肥。付小娟告诉记者：“有机肥不仅供自己公司用，还可以向外销售，目前已经销售出1000吨，每吨900元。”

如今，她的梦想是把公司打造成“湖南生态循环农业的一个标杆”。

创业感言

“自我造血”胜过“等待外援”

面对当下年轻人的“创业热”，付小娟认为，农产品的生产周期会导致产品销售脱节，在这个周期中，单一的农产品销售是没有利润的，创业者一定要想办法“自我造血”，而不是等待外界的帮忙。

B 投身智能科技，她获千万元投资



商业价值组第一名：湖南苏科智能科技有限公司

在一众农业、手工业、电子商务创业项目里，湖南苏科智能科技有限公司尤为特别。“拿到第一名觉得特别意外。”苏科智能总经理邓意麒把获胜的原因归结为省妇联对科技类创新项目的重视，“我们是大赛为数不多的科技类创业，做的也是比较基层的物联网操作系统，能够得到评委认可，我们对后面的发展更有信心了。”

邓意麒从国防科技大学毕业后，于2011年前往英国伦敦大学学院攻读计算机博士，2016年回国创业。“通用型物联网操作系统是我们创业的方向。”2016年9月，邓意麒的项目获上市公司旋极信息1000万元天使轮融资，估值5000万元。目前，苏科智能致力于研发出国内接入最快、改造成本最低、支持设备最全面的物联网解决方案。

创业感言

敢想敢做，不要自我局限

“作为女性创业者，很重要的一点就是找准方向。”邓意麒认为，在科技创业项目上，女性也有优势，“比如我是做算法的，男性可能更纯粹地考虑技术，我会更多地从用户角度出发。”她建议，女性要善于利用这样的优势，把视野拓宽，不要自我局限。

D 因情怀而坚守，她把“土布”卖到法国



创意组第一名：湖南蓝印文化发展有限公司

非物质文化遗产，如何产业化，如何走向世界？湖南蓝印文化发展有限公司创始人罗沙沙探寻到了属于自己的路。罗沙沙的公司主打国家级非物质文化遗产项目——邵阳蓝印花布，目前公司在湖南一些旅游景点开设专卖店，并开拓线上销售。更为不易的是，产品很受年轻人喜爱，并进驻了浪漫之都法国巴黎的大商场。原来，在继承传统的基础上，罗沙沙融合当下的时尚元素，让蓝印花布与陶瓷、茶艺甚至浏阳烟花相结合，制作出蓝印花布的衣帽、围巾、绣扇等时尚单品。

据悉，未来3年内，该公司可创造年销售额2亿元，解决3000名贫困妇女就业。

创业感言

创业方向应是“心之所向”

对于创业，获得初步成功的罗沙沙表示，一定要选择一个自己喜欢的行业，“如果不是因为我对蓝印花布有特殊的情怀，我早就放弃了”。

花絮>>

路演现场秀茶艺

决赛路演一开场，台上便出现了茶艺师表演。原来，第一个上台展示的是湖南心品茶业生物科技有限公司董事长张爱花，她一直致力于推广销售保靖黄金茶，提出了“百店百艺师”的概念：“进驻一百个城市，每个城市发展一百家门店，每个门店配一名茶艺师。”因此，她特意在路演现场安排了一名茶艺师表演茶艺，突显自己的项目特色。

评委关心穿什么

上台路演穿什么？也许很多创业者都会回答：穿正装不会出错。但评委们却不一定这样看。当娄底市娄星区蓝丝带产后恢复中心总经理龙明霞上台时，评委点评其“服装得体”。原来，她当天穿了一袭蓝色及膝连衣裙，颜色很契合“蓝丝带”这个名字。

家政公司老板也要懂得“擦桌子”

“擦桌子有几个工序？”看到这个问题，你或许会觉得这是服务员的面试现场，但这却是巾帼创业创新大赛决赛现场，评委给湖南百胜家政服务股份有限公司总经理黄晖提出的问题。评委表示，家政行业只有打造好固定的服务标准和流程，才有可能走得更远。